

近代中國史料叢刊第六十四輯

沈雲龍主編

最近三十年中國軍事史

文公直編

文海出版社有限公司印行

文公直著

三十年近中國軍事史

最近三十年中國軍事史

自序

我今年〔中華民國十八年〕纔三十一歲零一個月，卻擎起筆來編『最近三十年中國軍事史』，這不是太不自量嗎？但是我幸喜得是個軍人，十五歲就『立正』，『托槍』；到十七歲就『前進』，『殺』。一直過了十多年的這樣的生活。平時在軍隊裏，沒事時，又愛打聽些軍隊的故事。還有一個癖嗜，就是每逢聽得某一地方的軍事或是軍隊有了變化，就很留心的把他記下來。因此，從許多老『營混子』嘴裏得到許多軍史的材料，日記簿上也留得不少的戰史的材料。

自從離開軍隊，自己想到這可愛的青年光陰，竟完全斷送在替人家打飯碗的戰爭歷程中。結果，我依舊是『一事無成，滿心抱愧』，聽得的是臉上一臉的皺紋，身上幾處的彈痕，除此以外，我有甚麼獲得咧？陞官發財的老爺們，如今是用不着我了，我自己總該尋些事做纔好呀。由此想起，把這些軍中得來的材料整理一下，弄成一本書兒，留給後來人作個小小的『取材』之處，不也算是一件事嗎？

www.docriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



www.docriver.com 商家 本本书店
内容不排斥 转载、转发、转卖 行为
但请勿去除文件宣传广告页面
若发现去宣传页面转卖行为，后续广告将以上浮于页面形式添加

www.docriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



心裏是這樣想，可是手裏沒有敢就動手。因為我所有的材料，雖然不十分少，可是要把它整理起來，做成一部有系統的書，卻是還不彀，——差的多。自從民國十三年，我跳出監獄門，一直在上海過着『書儈』的生活；同時還是看不過那時候的所謂政府，還要和幾個同志鬧革命的把戲，就更沒功夫弄到這個上頭來了。

我從四歲發蒙讀書，就愛讀那些敍事的，而極不愛讀那些板起聖人面孔講道理的書。五歲讀孟子，讀到『齊人有一妻一妾』一段，覺得非常有趣，這纔感到讀書的興味。不是和以前一樣，祇以爲讀書是爲先生要聽學，所以每日逼着我，直着嗓子喊到晚。再過一年，讀春秋左氏傳，我真高興極了。連書桌抽屜裏的啞啞兒，蟋蟀兒，乃至蠅蠅兒，鷄得全數壽終正寢在抽屜裏，都沒功夫去看顧他們。一心一意祇抱着書讀。直到抽屜裏起了化學作用，放射亞摩尼亞氣，先生飽歎之餘，連隔夜飯也『出而哇之』，纔實施檢查，發現化石似的，揭破了我的秘密。我從此解散了那『抽屜動物園』，不再做『蟲兒俱樂部』的公役，騰出那大好地位的抽屜來裝小說書。擎那黑旋風李逵，黑妖狐智化，來代替了蝴蝶兒，蟋蟀兒，乃至癩蝦蟆。下半年，先生教我唸易經，我上了『緊箍兒』了，可憐！乾三連坤六斷，『元亨利貞』和那些『婆羅揭諦』，有甚麼兩樣？我也和小和尚一般，莫名其妙的在先生的戒

尺高壓之下，晨昏度誦，可是人的理智不是高壓所能消滅的。我想出來的法子是『棄其書而履其小說，』「這是先生發來宣佈我的罪狀時的用辭」大看而特看，看得手指頭擰在嘴裏酸痛了，涎流了一胸脯，也不會覺着。似這般過了半年，雖然因為易經不熟，也很受過先生的幾頓『下飯菜』，卻是我自得其樂，覺得這個發明不錯。不料『樂極生悲』這個『天演公例』竟逃不過。有一天，不知道怎樣，看紅樓夢，看入了神，忘了形，把嘴裏咂嚙着的書也換上『一朝春盡紅顏老，花落人亡兩不知』高唱了出來。先生聽着，敢是這樣的東西，他那臉肉皮似的老乾耳朵裏容納不下去，好像拒絕移民登美洲大陸，馬上發覺這是格格不入的東西，踱了過來，福爾摩斯瞧玻璃片一般，從我背後伸長着他那鴨兒樣的頸子，向抽屜裏一瞅，不好！我覺得後頭有了蟬，要來捕我這隻蟬了，連忙『呸』的一聲，猛然推關抽屜，說時遲，那時快！他〔先生〕那裏肯放鬆？就這一剎那間，祇見他圓睂黃眼，輕舒乾臂，一把把我擒到他那桌子跟前，不好了！要破例打我了！「我家先生經過我父母可寧不能打我們的」我沒個『林妹妹』可叫喚，祇得大聲哭喊。這一來，驚動了後堂老太君，馬上差人查問根由，調查回報，連我押解到後堂。我母親問明情由，就說：『這孩子可以教他讀史。』好得我母親原來是研究史學的，從此我這死了老子的孤兒，跟着唯一愛我的慈母讀史。這纔知道『史』也有許多缺點，並不是完全無缺的東西，不能死讀，而必

須加以研究。

我爲甚麼說上這九百來字的廢話呢？因爲是要說明我從小時就是讀史而知道中國的史是有缺點的。到長大成人，吸收了些新空氣，更知道我們中國的「史」，雖說有四千多年的系統記載，可是大部分是「帝王家譜」、「起居注」、「陞官圖」，竟忽略了許多必須記載而沒記載的史實。尤其是那些甚麼「筆伐」咧，「嚴讞」咧，「褒」咧，「貶」咧，橫亙在史家的胃中，糟過了不少的好材料，〔這個病狀最重〕，使我們今日有許多找不到的要用的東西。

以前的史，既然被那些「直筆先生」們弄到「後人欲整理而無從」的地步，那麼，今日的史料，就不可使他再散佚了，讓後人和我們抱同樣的憾恨。我們所能知道的，就應當竭力存留給後人，這是我們的「當前應盡之責」。

我雖沒能力幹這保存今日史料留給後人的重大工作，可是我時常想着，無論甚麼事，凡是我所認爲應當做的，馬上就應當幹起來，切不可說是留待比我能幹的人去幹，或是希望有人去做。這就是責任心，也就是革命者必具的態度。我雖不能負擔全部，那麼，就應當盡我所知道所能幹的一部分先幹起來。幹得好，不必說；就是幹得不好，至少也把我所知道的供獻給後人了。我因爲性之所近，在我

母親誠懇的指導下學史，既不能充分整理舊史，完我母親未竟之志，不能說是就是如此算了；至少也要保存些兒當代史料給後人，纔對得起我那對我慈愛而熱望的母親呐！——這就是我近年努力於這一點的原因。

我近年來很編了幾部關於當代史事的書。可是材料很龐雜，而且系統上欠整齊，兀自不滿意。
民國十六年的冬天，——那天是十二月九日吧！——我正在家裏，坐在火爐旁邊剥栗子喫。一面和家裏人閒磕牙兒解悶。眼望着窗外一片白的雪光，心裏就連想到那些在雪地裏拼命的軍人；覺得我這時真暇逸極了。雖然褲子有米沒有，還是一箇問題，總覺我比那些擎着冰冷的鐵桿兒在大北風雪海裏亂滾着的犧牲者，要好上千百倍。由此連想到我決不應該就這樣閒坐着。一事不做，是『廢人』『無用的東西』，何況我盤裏的顆顆兒要靠我的氣力去換來咧？

便和家裏人商量：做些甚麼事是好咧？黃臉兒的娘兒們說：『做小說吧。您一做小說就樂了。』我問他：『怎見得？』他說：『當時瞧見您寫到罵人的地方，臉上酒窩就露出來了，這不是樂嗎？尋事的，總得尋些樂事呀。』我覺得沒法駁回他的話，可是不願意多做小說，因為是最怕人家擊我當個『上海小說家』，那可比罵我『渾蛋』還要難受。

正沒做理會處，扶梯響，張秉文先生來了。他揮了揮身上的雪花兒，脫了大衣，呵了一口白氣，向火爐邊坐下；劈頭說了一句：「公直！我來找您做一樁事。」我說：「我正愁沒事做，您且說是怎樣一樁事？」他說：「這樁事是您歡喜幹的——而且非您幹不好。」他向衣袋裏掏出一張字紙兒遞給我。我一瞧，是一張『編印最近三十年中國史預算表』那『軍事』一項的下面，注着『文公直』三個字。再細看：『政治』是李劍農先生，『外交』是劉彥先生……他們都是專門學者，而且會有偉大的成績的；夾上我這個『丘八哥』，不是鷄裏挿一隻鴨嗎？』秉文說：「不行！您非答應不可。旁人沒您那麼記得；材料也是您最多，事實也是您最熟，非您幹不可。」我被他一連兩個『非……不可』一逼，更想到從前的志願姑且答應下來。可是附帶了一句聲明是：『且幹幹看。』他一點不放鬆，馬上和我講定了——我們是不講稿費數目的，祇講定交稿期是半年。他問我：『大概多少字？』我說：『多不過二十萬吧？』這是因為他要快些出版且要預計資本的緣故。

我從此埋頭幹起來。可是一擊起，就感着困難。就是上面說的：我不過三十來歲的人，要做這最近三十年的史，不能連我喫奶奶時代的事也全記得呀。祇得暫時『仁兄大人』〔閣下〕決定先從調查，搜集，入手。立時發了許多許多的信，託朋友致舊案，查現事；又整理自己的材料。再把腦神經裏留存

着的這一類的印象，全錄下來，手忙腳亂了四個月，纔略具眉目。

等到預備好了，提筆一寫，祇第一編就幹了個二十多萬字。往後越寫越多，越加費時間。竟足足幹了兩年，寫了不知其數的紙，纔算勉強幹完了。可是還有不少的缺點，——此時沒法彌補的缺點，祇好希望出版後，讀者先生們不客氣的糾導，不嫌煩的補正，使這部書得完全。他『最近三十年中國軍事史』的整個使命。那麼，我個人感激不盡，固不必說，就是今之世，後之人，能有一部完全的這個時代的軍事史，讀編史的有一部完全而且實全可供參採的新中國初期軍事史料，豈不是幫助本書的先生們的無量功德？

我習史，以及做這部書的動機和目的都說過了；其他的事，也都寫在『例言』裏了。關於這部書好像沒有旁的話要說了，就此完結吧！

末了，謹向供給我材料，指正我錯誤的各位好朋友，及促成我工作而且使得迅速出版的張秉文先生和擔任校讎而仔仔細細使這部書減少錯誤的李蘊平、張繼良兩位老友，致最敬禮！

中華民國十八年十二月十二日。

文公直（亟）

最近三十年中國軍事史

例言

一本書原擬詳盡圍艦以上之歷史演變，因個人囿於聞見，未克償願。但在今日『軍史』教材極感缺乏之時，似尚可作為軍校教官學生之參攷書，以應急切之需要。他日當再整理，使成完善之『軍史教科書』也。

一本書雖標名『最近三十年中國軍事史』，但為明瞭歷史的演變及系統之淵源起見，實自初練新軍敍起且迴溯至我國有軍之始，略述梗概，庶讀者朗然於胸，無茫然不知所自之感。故本書實即『中國陸海軍史』，讀者幸勿拘於三十年之成數為冀。

一本書編輯時，公直以一人之力，記三十年間全國最繁複之軍事，挂一漏萬，自知不免。謹望讀者發現錯誤，立即函告；見有缺漏，惠予補充。（函件由上海太平洋書店轉）謹常於每版付印時儘量修改。

一 經理醫藥等史，當專書詳之。

一、本書所列人名及軍隊番號等，難免無誤，幸當事者予以指正。

一、自建國以來，無日不在軍事之中，民國軍事史實不啻建國初期之民國史，其繁難不言可知。茲編中僅就知者記之，疑似者寧缺毋濫。

一、文中有觸及時人之處，則或事實如此，或則有所根據。公直敢自矢絕無容心，不阿諛，不私貶，固公直歷來編史時所自倣。敢本斯旨，打破史家所謂「褒」「貶」之成例，純記史事，絕不舞文掉筆。

一、譁名本極可笑之封建思想。書中無論何人，皆直書姓名。古代且謂教學臨文不諱，諒今日新時代之讀者，當不致因稱名而責公直。

一、公直撰成中華民國革命建國史，秦西經濟思想史，國民革命北伐成功史等書出版後，本書方發售預約時，接浦東中學陳君來書，勉勵有加，且囑用白話寫述，以應時代之需要，而利通俗。公直謹受教。但本書因係軍事史，篇中不能不用多數「軍語」，不宜於白話，且用白話，則卷帙更繁，於購讀者之經濟力將發生影響，而減少閱讀之機會。此後著書於可能範圍內，當極力改用白話。「公直嘗摘白話小說數種，頗覺白話較易，但因時間及卷帙關係，每不能適用。白話深以為恨，當驟世學者就此二點一討論之。」本書自序用白

話，即所以表示接受陳君善意的策勉也。

一本書敘事尤其是各省軍史，詳略各殊，則或因事實原本不多，或因材料搜集未備，爲慎重計，暫時從略。而有時因篇幅關係，亦不得從簡。〔如鈔演等省軍史之類〕維讀者鑒原公直固極望本書務能詳盡也。

一 各部名稱間有重見者，則因敘事之便利及求讀者易於明瞭計，於必要時並錄之。

一 蒙藏兩地，因民國建國以來，多在自治期間，其軍史查訪難詳，容俟有機會時補纂。

一本書始編，即抱定記事而不評論之宗旨。其關於三十年間軍事之總評論，近方起草，當另成專著，出版問世。

一本關於陸海軍科學及學校等一切系統各軍校暨留外陸海軍學生之卒業人數等，方在調查，俟集得，即當編成中國軍學史，作爲本書之補編。

一本書因卷帙浩繁，刊校需時，特先將陸軍一部〔共三編〕趕印出版。其餘兵器、海軍二編，准於二月內續出。至空軍總論等則尚在編撰中。蓋以我國空軍雖業務航空而獨立，尙無多時，且各地空軍之情形，多在秘守中，一切材料統計等項，均非短時間所能徵集。公直既不願敷衍草率以欺讀者，乃

不得不展緩撰著期間，俾求詳盡確實之載述。甚望本書再版時能完此工作以謝讀者也。

一本書兵器一編，係兵器學專家衡陽李侍琛先生所撰。李先生於我國兵器之沿革及各廠之歷史，狀況，莫不瞭若指掌，故敍述極其翔實。所附表格，統計，均為外間素未經見者，其名貴可以想見。公直於兵器雖曾研學，僅知皮毛。得李先生此編，為本書增色不少；自非膚淺如公直者所能及其萬一。續刊發行有日矣，讀者其注意焉。

一 敬望空軍將領及熟於我國空軍史事，或知有此類出版者，惠函見告，庶本書得完成其『軍事史』三字之使命。將來出版後除敬列台銜並致贈本書外，仍以相當酬報上答雅意。

本書材料之搜集已久，且各處調查，問詢，參證時人著作，皆不及注明出處，非敢掠美。質事實上不一考核，謹此佈謹。

本書原定十八年出版，敍事皆止於是時。後因篇幅繁重，出版愆期，謹向垂詢者道歉。至最近軍事，當於再版時隨時增修，或另著專書出版，自當盡力以求其完整。

一本書告成，公直方從政於南都，未及躬自校讎。代任斯責者為李張二君。二君皆有十年以上之校勘經驗，且同為公直之老友，必能細掃落葉，盡除舛誤，俾無缺漏。出版後公直再當親校一過，以

正稿誤而圖補救。

一 讀者如對於本書有所討論，謹當竭誠歡迎詳細致答。

文公直 十九年二月三日於上海

總 目

第一編 軍制

第一章	中國陸軍軍制之沿革	一
第二章	清代新式陸軍之創建	一四
第三章	北洋新軍之編練	三九
第四章	民國之陸軍軍制	六〇
第五章	國民革命軍軍制	七四
第六章	編遣後之陸軍軍制	八四

第二編 軍史

第一章 北洋軍之歷史

一

第二章 東三省軍史

四九

第三章 陝甘青夏疆軍史

九六

第四章 晉燕察綏熱軍史

二二二

第五章 魯豫軍史

一五一

第六章 浙蘇軍史

一八九

第七章 閩皖贛軍史

一一一

第八章 鄂湘軍史

一八〇

第九章 桂粵軍史

一一四

第十章 滇黔蜀康軍史

一七〇

第十一章 國民革命軍軍史

四四五

第三編 戰史

第一章 中日戰爭	一
第二章 辛亥革命戰爭	二
第三章 二次革命戰爭	三
第四章 帝制戰爭	四
第五章 復辟之役	七四
第六章 護法之役	八三
第七章 直皖之戰	九五
第八章 兩粵之役	九九
第九章 湘鄂戰爭	一〇四
第十章 奉直第一次戰爭	一一五
第十一章 北伐討賊之役	一一二
第十二章 江浙戰爭	一六〇
第十三章 奉直第二次戰爭	一八〇

第十四章 徐州之戰	一九九
第十五章 郭松齡反奉之役	二〇六
第十六章 國奉之戰	二一六
第十七章 國民軍西退	二二三
第十八章 華北之北伐準備	二二九
第十九章 北伐之出師	二五二
第二十章 北伐初期之戰事	二五六
第二十一章 東南戰爭之關係及開始	二六八
第二十二章 東南贛閩之戰	二七四
第二十三章 東南浙滬蘇皖之戰	二八七
第二十四章 國民聯軍之奮戰	二九二
第二十五章 第二期北伐	二九八
第二十六章 中原會師	三一六

第二十七章 徐州會議後之北進 二二五

第二十八章 翱漢關係改變中之北軍南侵 二三一

第二十九章 再度北伐 二四一

第三十章 北方革命軍軍之戰績 二五〇

第三十一章 完成北伐之準備 二五八

第三十二章 完成北伐 二七六

最近三十年中國軍事史

六

第一編 軍制目次

第一章 中國陸軍軍制之沿革

第一節 歷代軍制	一
第二節 清代之旗兵制	三
第三節 清代之舊式陸軍——綠營	八
第四節 清代之舊式陸軍——勇營	一一
第五節 清代半新式之陸軍	一二

第二章 清代新式陸軍之創建

一四

第一節 清代陸軍建制之始 一四

第二節 武衛軍之興廢 一七

第三章 北洋新軍之編練 三九

第一節 新軍軍制 三九

第二節 練兵時之軍事設施 四八

第四章 民國之陸軍軍制 六〇

第一節 陸軍之編制 六〇

第二節 陸軍服制 六九

第五章 國民革命軍軍制 七四

第一節 革命軍擬定之軍制 七四

第二節 黨軍之編制 七六

第三節 黨軍之特殊制度 八〇

第六章 編遣後之陸軍軍制 八四

第一節 軍事之善後整理 八四

第二節 編遣之方法及最新軍制 八九

第二編 軍史 目次

第一章 北洋軍之歷史

- 第一節 北洋軍之始成 一
- 第二節 北洋勢力之擴展 四
- 第三節 北洋系之分裂 八
- 第四節 十三年戰前之直系軍隊 一三
- 第五節 直系之沒落與國民軍之興起 一九

第二章 東三省軍史（奉軍軍史）

四九

第一節 奉軍之胚胎時代 四九

第二節 奉軍之發展 五二

第三節 奉軍之變化 八七

第三章 陝隴青夏疆軍史 九六

第一節 陝西軍史 九六

第二節 隴青夏軍史 一〇一

第三節 新疆軍史 一一七

第四章 晉燕察綏熱軍史 一二一

第一節 山西軍史 一二三

第二節 河北軍史 一二三

第三節 察綏熱軍史 一二四

第五章 魯豫軍史

一五一

第一節 山東軍史

一五一

第二節 河南軍史

一六五

第六章 浙蘇軍史

一八九

第一節 浙江軍史

一八九

第二節 江蘇軍史

一〇七

第七章 閩皖贛軍史

一三三

第一節 福建軍史

一三三

第二節 安徽軍史

一二五五

第三節 江西軍史

一二六八

第八章 鄂湘軍史

一一八〇

第一節 湖北軍史 一一八〇

第二節 湖南軍史 一九六

第九章 桂粵軍史

一一三四

第一節 廣西軍史 一一三四

第二節 廣東軍史 一一四六

第十章 滇黔蜀康軍史

一一七〇

第一節 雲南軍史 一一七〇

第二節 貴州軍史 一三九四

第三節 四川軍史 四〇七

第四節 西康軍史

四二八

第十一章 國民革命軍軍史 四四五

第一節 國民革命軍之編成 四四五

第二節 各集團軍

四五五

第三節 國軍之縮編

四七三

第一編 軍制

第一章 中國陸軍軍制之沿革

第一節 歷代軍制

一、陸軍軍制之始原。中國軍制，自周官以上，已無可考。而周官所載，以當時兵民未分，其制每與田地相連。其車戰制度，係以井田為根據，分八家為井，四井〔三十二家〕為邑，四邑為丘，〔一百二十八家〕四丘為甸。〔五百十二家〕每丘戎馬一匹，牛三頭；每甸兵車一乘，戎馬四匹，牛一十二頭，甲兵三人，步兵七十二人，人夫二十五人。〔合計一百人〕於有事時徵集。王畿萬甸，因每甸兵車一乘，故天子稱「萬乘之君」。及春秋時，諸侯互爭雄長，齊桓公小白曾用管仲之謀，而改軍制為里連。厥後七雄竝興，戰爭

紛起，乃各致力於軍隊之訓練與編制，爲適應當時需要，利於速戰，乃轉爲騎兵。自趙武靈王效法胡騎，車戰制度遂爲之破壞；且戰爭規模擴大，兵員增多，徵兵不敷應用，於是而募兵「傭兵」之制興。

一 軍隊與地方制度之分離

秦始皇「政」併六國而一中國，其所恃全在武力，故側重軍攻，軍隊乃與地方制度分離而獨立。至漢代高祖〔劉邦〕不學，政事多因襲秦制以尋尊大，諸王侯之兵柄亦不易解除，兵農遂完全分離，而有永久營伍之軍隊。且以當時重武，軍制宏大，將軍之權，直可干政，營伍之編制，則猶略如古代。兩晉時，胡騎南侵，舉國騷然，帝王之興滅無常，軍制亦各自爲政。雖戰事極夥，完全爲軍事時代，而營制紊亂多變，迄今已不可攷。

三 軍閥之始興

唐興崇周之制，欲復古代寓兵於農之舊，而藩鎭跋扈，竟擁兵自衛，威脅朝廷，併吞鄰弱，於是乃開軍閥之端。皇室立府兵以自保。宋代承五代大亂之後，推崇文鄙武政策，以安寰宇，統兵者多文人，兵律極嚴，逃亡者衆，以爲軍制不適用，遂多所更張，更因伏莽叢興，蒙族覬覦中原，防營之制，於是而起。當時軍制中有一特別法規，即因兵之逃亡過多，凡入伍者，皆刺墨於面以爲記。且拘獲之逃兵及刑犯，亦黥面而遣戍邊遠。元代以蒙古入主中國，其兵制爲游牧之舊，跌鐵長戈以人計，故編制不整。

四 軍民分治原則之鑿立。明太祖〔朱元璋〕起家草澤，定鼎後，師唐代府兵之遺意，立京師諸衛〔二十六衛〕及五軍都督府。兵數都九十九萬餘人，立軍民分治之原則。諸衛爲天子之親軍，五軍都督府，則都司地方警備；中央地方之分割，較唐代之府兵藩鎮更爲清晰。其制：各省設都指揮使，衛則率指揮使，轄五千六百人；其下設所，百十二人爲百戶，所以百戶長統率之；十百戶所爲千戶所，一千一百三十人，以千戶長統率之；百戶所以下設總旗二人，小旗十人，分轄兵卒，其軍官則衛指揮使以下之官多功臣世襲，兵卒亦父子相繼，蓋「兵役」之舊制也。平時衛所之兵，從事屯田；有事則調遣戍戰。其後成祖〔朱棣〕北遷，軍制未變。及承平日久，將帥因世襲而多執绔不學，兵卒亦失訓練，營制屢更，僅存空名；以致流賊蠭起，明社遂屋。

第二節 清代之旗兵制

一 旗兵之原始。清代自多爾袞輔愛新覺羅福臨乘吳三桂之請，侵入中國，其兵制在入關以前爲蒙古旗制，其初祇四旗，以旗之顏色劃分故名「旗」——分黃旗、白旗、紅旗、藍旗，嗣復增編四旗：爲鏗黃旗、鏗白旗、鏗紅旗、鏗藍旗，稱爲「右翼」而改固有之四旗爲正黃旗、正白旗、正紅旗、正藍旗。